

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Ализода Бахриддини Пирмухаммад на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015 гг.), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа)

На современном этапе развития Республики Таджикистана, а также исследование истории формирования и развития таджикской государственности и государственного управления приобретает особую актуальность. Ибо государственное управление всегда оказывало и продолжает оказывать ощутимое влияние на решение политических, экономических и социально-культурных проблем общества.

Актуальность темы исследования возрастает в силу того, что сегодня независимый Таджикистан находится на пути построения национального, демократического и правового государства, когда большое значение приобретают исследования посвященные изучению истории формирования и развитие государственного управления, позволяющих анализировать её положительные и негативные аспекты.

Актуальность настоящего исследования, основывается в необходимости изучения недостаточно исследованной проблемы формирования и развитие государственного управления в эпоху советской власти и в период суверенного Таджикистана. В этом контексте, это одна из первых попыток исследования эволюции системы государственного управления Таджикистана с начала XX в. и вплоть до настоящего времени.

Исходя из этого рецензируемая работа, посвященная становлению и развития государственного управления в Таджикистане несомненно, является актуальной, как в научно- теоретической, так и в прикладном аспекте.

Анализ степени изученности темы показывает, что вопросы истории становления и развития государственного управления, в таджикской и

зарубежной историографии не была предметом специального научного анализа и поэтому настоящая тема нуждается в подробном научном исследовании.

Для подробной классификации и обзора, существующей литературы по их основной тематике исследования и ее соотнесенности с интересующими его проблемами, автор посчитал необходимым дать историографию вопроса отдельным параграфом в первой главе работы. Во введение в общих чертах отмечано только авторы и название некоторых важнейших работ.

Диссертационное исследование выполнено в рамках реализации перспективного плана научно-исследовательской работы НИИ государственного управления и государственной службы Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистана на 2013-2018 гг. на тему «Государственное управление и государственная служба в Республике Таджикистан: теория, практика и перспективы развития».

Источниковую базу исследования составили нормативно-правовые акты, материалы публикуемые Агентством государственной службы при Президенте Республики Таджикистан и других органов государственной власти, архивные материалы, хранящиеся в различных фондах Центрального государственного архива (ЦГА) Республики Таджикистан, Архивно -новейшей истории Республики Таджикистан, областных архивах республики и Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ).

С учетом актуальности темы и степени ее научной разработанности, автор определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи, выявляет научную новизну. Научная новизна исходит, прежде всего, из того, что диссертационная работа является фактически первым исследованием освещающим процесс истории становления и развитие государственного управления в Таджикистане в период новейшей истории, и она написана на стыке исторической и правовой мысли, с использованием широкого круга источников, архивных материалов и специальной научной литературы.

Диссертантом получены важные теоретические и практические результаты, определяющие научную новизну диссертации. Используя различные подходы к

предмету исследования, диссертант прилагает максимум усилий для беспристрастного и предельно объективного исследования данной проблемы.

Структура диссертации состоит из введения, пять глав, состоящих из 15 параграфов, заключение, список использованной литературы, приложения и полностью соответствует целям и поставленным задачам. Все ее разделы взаимосвязаны и дополняют друг друга. Список использованной литературы включает 456 наименований.

В первой главе работы, которая включает три параграфа, исследуются историография, методологические основы и источники исследования.

Вторая глава диссертации – «Становление государственного управления в период установления советской власти на территории Таджикистана (1917-1924 гг.)» включает трех параграфов. В первом параграфе освещается исторический экскурс становления и эволюция государственного управления на территории Исторического Таджикистана. На наш взгляд это вполне приемлемо, так как для исследования предпосылок становления государственного управления в начальном этапе Советской власти есть необходимость краткой характеристики вопросов становления государственного управления с второй половине XIX века до установления Советской власти на территории Исторического Таджикистана.

Во втором и третьем параграфе рассматриваются вопросы формирования и развитие государственного управления на территории Северного Таджикистана и на Памире, а также становление государственного управления в Бухарской Народной Советской Республике и в Восточной Бухаре.

Третья глава диссертации охватывает вопросы формирования и деятельность органов государственного управления Таджикской АССР (1924-1929 гг.). Здесь исследуются проблемы формирования и деятельность высших органов государственной власти и органов управления Таджикской АССР, становление и деятельность Совета Народных Комиссаров (СНК) и органов управления Таджикской АССР. Отдельным параграфом анализируется государственная политика подготовки кадров для органов государственного управления Таджикской АССР.

Четвёртая глава диссертации - посвящена изучением и анализа вопросов формирования, развитие и деятельность высших представительных органов государственной власти Таджикской ССР (1929-1991), формирования Правительства и органов управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929-1991) и деятельность органов государственной власти и управления по руководству социально-экономическом и культурном развитии республики (1929-1991).

Пятая глава диссертации состоит из трех параграфа в которых подвергаются исследованию проблемы трансформации и развитие системы государственного управления в Республике Таджикистан в условиях независимости (1991-2015 гг.).

В двух первых параграфах рассматриваются проблемы трансформация государственного управления в новых исторических условиях и развитие системы органов государственного управления Республики Таджикистан в условиях укрепления государственности. Автор в третьем параграфе анализирует процесс становление и развитие государственной службы в Республике Таджикистан в современных условиях с 1991 по 2015 годы и правильно отмечает, что это сфера развивалась с учетом передового мирового опыта.

По результатам проведенного исследования сформулированы выводы и рекомендации по практическому использованию, достигнутых результатов.

Диссертационное исследование, несомненно, вносит существенный вклад в изучении вопроса становления и развитие государственного управления в Таджикистане.

Заслуга автора диссертационной работы заключается в том, что на основе изучения и научного анализа обширного материала впервые комплексно исследуется история становление и развитие государственного управления в Таджикистане с 1917 по 2015 гг. Соискатель сумел ввести в научно-исторический оборот большое количество новых материалов из первоисточниках по теме исследования.

Достигнутые научные результаты исследования, включая теоретические выводы, основные положения, выносимые на защиту, практические рекомендации, разработаны и обоснованы лично автором, а выводы и предложения диссертанта имеют большую практическую значимость. Их применение вполне может способствовать организации более эффективной деятельности государственных органов в условиях независимости страны, подборе кадров государственной службы на основе меритократии и укрепления государственности в условия суверенитета страны. Научные результаты исследования можно использовать при подготовке новых обобщающих исторических трудов, учебников и учебных пособий для школ, высших и средних специальных учебных заведений, спецкурсов и т.д.

Несомненно, все выводы и заключения соискателя обоснованы и аргументированы. Обоснованность и достоверность каждого научного результата, выводов и заключения соискателя, подтверждаются большим объемом изученных в диссертации материалов из первоисточников, архивных материалов, большого объема литературы, а также личных наблюдений и исследовательского опыта, накопленного в процессе работы в Институте повышения квалификации государственных служащих и Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

Надо отметить, что Ализода Б.П. не только был очевидцем, но участником эволюции становления и развития государственного управления независимого Таджикистана, так как с первых дней деятельности Института по настоящее время работает в этом вузе и принимал активное участие в научно-образовательных проектах по исследованию и совершенствованию системы государственного управления.

Автор при выполнении данной диссертации проявил себя добросовестным и трудолюбивым исследователем, сумел ввести в научно-исторический оборот большое количество новых материалов из первоисточниках, что свидетельствует о скурпулёзном отношении автора к своей исследовательской работы.

Основное содержание диссертации отражены в 54 научных работ, в том числе 2 монографии, 22 статьи в журналах входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий. Научные результаты апробированы также в выступлениях на международных, республиканских и межвузовских научных и научно-практических конференций в городах Москва, Душанбе, Астана, Бишкек, Минск, Орёл, Владимир и др.

Данное исследование имеет большое научно-теоретическое и практическое значение, является оригинальной научной работой, посвященной важной теме, анализа государственного управления с момента зарождение социализма в нашей страны до периода независимости Республики Таджикистана.

Наряду с достигнутым, несомненно, в такое объемное и сложное научное исследование наблюдаются некоторые упущения и недостатки, в числе которых отнесем следующее:

1. В диссертации, в том числе в наименовании использованной литературы прослеживаются некоторые орфографические и технические ошибки, исправление которых было бы целесообразным.

2. В конце некоторых параграфов работы диссертанту необходимо обобщить результаты исследования изучаемого вопроса.

3. Диссертация, и особенно библиография работы требуют тщательное редактирование.

В целом, несмотря на отмеченные недостатки и замечания, представленная диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне и представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на высоком профессиональном уровне.

На основе вышеизложенного, докторская диссертация Ализода Бахриддини Пирмухаммад на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015гг.), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа) является научно-квалификационной работой, в

которой по своей актуальности, поставленной цели, решенных задач, практической значимости, выводов и практических рекомендаций, вполне соответствует предъявляемым требованиям.

Данная работа как самостоятельная, законченная научная работа, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям и может быть рекомендована к защите, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа).

Оппонент,

доктор исторических наук, профессор
кафедры истории таджикского народа

Таджикского национального университета

« 14 » _____ 2021 г.

 Каххор Расулиён

Контактные данные:

Адрес: 734025. Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Н. Карабанва Дом 21Д кв. 17

Тел.: + 992 93 866 64 63

Электр. почта: krasuliyon@mail.ru

Подпись профессора К. Расулиёна

заверяю: начальник Управления кадров,

и спецчасти Таджикского национального

университета

« 14 » _____ 2021 г.



Тавкиев Э. Ш.